Тема внеурочного занятия: Государственные символы города Курска.
Цель: сформировать представление о государственных символах города Курска.
Ход занятия
Речевая зарядка
Прочитайте, соблюдая ударение:
Символы, символика, Россия, государство, город, область.
Прочитай, соблюдая интонацию и паузы:
Символы государства – это флаг, герб и гимн.
Сегодня мы поговорим о символах России, и нашей малой родины – города Курска и Курской области, где мы живем. Мы узнаем об истории возникновения этих символов.
- Рассмотрите и опишите символы России.
- Рассмотрите и опишите символы Курска и Курской области.
Обучающимся представляются символы Курска и Курской области.
 – Что вы видите на изображении? (Ответы детей)
Герб Курской области в основе своей имеет изображение старинного герба Курской губернии. Исторический герб Курской губернии был утвержден 5 июля 1878 года. В серебряном щите, увенчанном короной, лазурная перевязь с тремя летящими серебряными куропатками. Щит обрамлен золотыми дубовыми листьями, перевитыми голубой лентой. В верхней части герба корона и дубовые листья соединены лентами красного цвета. Герб Курской области говорит о том, что в нашем крае, некогда богатом лесами, водилось много куропаток. Корона и дубовые листья подчеркивают силу, могущество и крепость власти. Герб города Курск. В серебряном щите лазуревая перевязь – лента, на которой изображены три летящие куропатки.
– Давайте рассмотрим флаг Курской области. Какие цвета есть на флаге?
( ответы детей)
Флаг Курской области утвержден Законом Курской области «О гербе и флаге Курской области» 17 декабря 1996 года. Флаг Курской области представляет собой прямоугольное полотнище, состоящее из пяти полос: красного, серебряного, золотого, черного и красного цветов. В центре флага расположен герб Курской области.
Послушаем песню о Курске. «Курский вальс» автор музыки и слов наша землячка Любовь Николаевна Барашкина-Петропольская. 
– Какой образ города создал автор песни?
– Можно это музыкальное произведение назвать гимном? Ответы детей.
 – Что такое гимн?
 	Слово «гимн» имеет древнегреческое происхождение. Так называли торжественную песню, восхваляющую и прославляющую божество или правителя. Гимн – это торжественная песня, принятая как символ государства. Когда исполняется гимн, все люди встают, а военные отдают честь или пускают салюты при помощи оружия.
Гимн Курской области
[bookmark: cutid1]Гимн установлен официальным символом города Курска в соответствии с решением Курского городского Собрания от 25 июля 2007 года № 360-3-РС. Порядок официального использования гимна города Курска Гимн города Курска является официальным символом города Курска. Гимн города Курска представляет собой торжественное музыкально-поэтическое произведение, исполняемое в случаях, предусмотренных Порядком официального использования гимна города Курска. Гимн города Курска может исполняться в оркестровом, хоровом, оркестрово-хоровом либо ином вокальном и инструментальном варианте. При этом могут использоваться средства звуко- и видеозаписи, а также средства теле- и радиотрансляции. Гимн города Курска должен исполняться в точном соответствии с утвержденными музыкальной редакцией и текстом. Гимн города Курска исполняется:
– при вступлении в должность Главы города Курска; 
– при открытии и закрытии заседаний Курского городского Собрания;
– во время официальных церемоний;
– во время церемоний встреч и проводов, посещающих город Курск с официальными визитами глав других городов, делегаций и официальных представителей других городов и регионов.
	Послушаем гимн города Курска (Музыка Юрия Пятковского)
Гимн города Курска может исполняться:
– при открытии памятников и памятных знаков;
– при открытии и закрытии городских торжественных собраний;
– при проведении Дня города;
– при проведении культурно-массовых мероприятий.
[bookmark: _GoBack]Подведем итог занятия.
· Что нового вы сегодня узнали?
· Вам было интересно?
· Что вы расскажите родителям о символах нашего города?
