Тема: "Инициативные люди Курска"
Якунина Елена Витальевна,
учитель начальных классов
 МКОУ «Ольговская СОШ» Кореневский район
Цели и задачи мероприятия
· Познакомить учащихся с яркими личностями и их достижениями, демонстрируя примеры активной жизненной позиции.
· Развивать интерес к истории и культуре родного города, формируя чувство патриотизма и гордости за свой край.
· Стимулировать развитие у школьников лидерских качеств, умения работать в команде, творческого потенциала, инициативности и стремления к самореализации.
· Воспитывать уважение к труду, стремление к достижению целей, вдохновляя детей на собственные действия и поступки.
· Создать благоприятную атмосферу для общения и совместной работы, способствуя развитию дружеских отношений и командного духа.
Оборудование: Тетради, диапроектор, ноутбук. цветные карандаши, презентация, видео 
Ход занятия
Вступительное слово учителя. Каждый город красив по-своему. Как часто вы слышали эти слова? Может и не единожды, но часто ли задумывались об услышанном? В чем она – эта красота? Может в прямых проспектах или широких улицах, в высотных многоэтажных домах или в уютных скверах, в шумных праздниках или в тихих пригородах. Мы находим красоту наших городов в обыденном, потому что любим их. Потому, что здесь наш дом. Потому, что здесь живут родные нам люди. Наш сегодняшний классный час пройдёт под девизом: «Мой город – моя гордость!». На занятии поговорим о том, кто проявляет и как проявляет инициативу в общественной жизни Курской области.
1. Как вы думаете, кто такие инициативные люди? 
Обсуждение
Курск – город с богатой историей и культурным наследием, где живут люди с разнообразными интересами и стремлениями. В числе таких людей, выделяются инициативные личности, которые активно участвуют в жизни города, стремясь улучшить его и сделать его более комфортным для всех жителей. Эти люди – движущая сила прогресса, они не боятся брать на себя ответственность и действовать, чтобы воплотить свои идеи в жизнь. Они организуют различные мероприятия, создают проекты, которые направлены на решение актуальных проблем города, будь то экологические вопросы, социальные инициативы или развитие культурной жизни.
2. Просмотр видео (Детский парк. Славься, Курск!), 
3. [bookmark: _GoBack]аудио "Песня Спасатели России" (автор Ю.А. Сухов) 
Обсуждение. 
3.Просмотр видео о Башлачеве - уважаемого жителя Курска (танцору 40 с небольшим лет) 
Обсуждение. 
4.Просмотр презентации "Как экологически правильно жить в мегаполисе, исследования городских обывателей".
 Обсуждение
6. Раскрашивание листов из рабочей тетради:
1)"Дворец пионеров и школьников" 
2) Детско-юношеская спортивная школа «Картинг» 
7. Итог занятия. В Курске есть много людей, которые стремятся к тому, чтобы город стал более удобным для жизни, более привлекательным для туристов, более интересным для молодежи. Они неравнодушны к судьбе своего города, они готовы вкладывать свои силы и время, чтобы сделать Курск лучше. Инициативные люди Курска – это не просто группа людей, это настоящая сила, которая формирует будущее города. Их энергия, их энтузиазм, их готовность к действиям – все это делает Курск более живым, динамичным и интересным городом.
Мы говорили сегодня о нашем городе? Какой вывод, итог можно подвести нашему занятию? Какие чувства? 
Сейчас подумаем и запишем продолжение фразы «Это МОЙ город, потому что…. », а затем поместите свои паруса на мачте нашего корабля.
Что вы пожелаете нашему городу… 
«Я желаю людям нашего города…».
