Сценарий занятия
Тема: Официальные символы Курской области
Оборудование: 
цветные фотографии с изображением герба Курской области, флага Курской области, Чудотворной иконы Божией Матери «Знамение» Курской Коренной, Курской Коренской ярмарки, Стрелецкой степи, антоновского яблока, курского соловья, курского чернозёма; Азбука юного курянина Ч.1 (страницы «Заповедник», «Стрелецкая степь», «Соловей», «Яблоко антоновка», «Чернозем»); 
яблоки по количеству детей, видеозапись с соловьиной трелью, картонный цветик-семицветик, на лепестках которого с обратной стороны размещена краткая информация об официальных символах Курской области, репродукция картины Ильи Репина «Крестный ход в Курской губернии», 
игра-пазл: «Собери флаг и герб Курской области». 
Подготовительная работа.
Прослушивание голосов птиц, беседы о посещении Курской Коренной ярмарки, лепка фруктов и овощей по представлению, рассматривание карты Курской области. 
Ход занятия.
Воспитатель. Ребята, у меня в руках предмет, кто подскажет, как он называется? Из какой сказки? (Цветик-семицветик из сказки В. Катаева).
Воспитатель. Предлагаю вам отправиться в путешествие вместе с цветком. Для чего? 
- Вы сейчас догадаетесь, если мы вместе разучим и повторим волшебные слова, отрывая по лепестку:
Лети, лети, лепесток,
Через запад, на восток,
Лишь коснёшься ты земли – 
Символ курский покажи 
И о нём нам расскажи! 
Воспитатель. Дети, кто догадался, о чём мы узнаем сегодня во время путешествия? (Мы можем узнать о символах Курска, Курского края, нашей малой родины).
Беседа по теме занятия.
Воспитатель. Благодарю за ответы, тогда, не тратим время, отрываем первый лепесток – и произносим волшебные слова вместе со мной (Отрывают, произносят слова). И первый лепесток нас привел к символам Курского края – гербу и флагу (рассматривают фото). Дети, где вы видели эти символы? (Флаг и герб можно увидеть на Красной площади, на здании администрации, на печатях, на тождественных мероприятиях).
Воспитатель. Ребята, нам нужно запомнить, что означают цвета на гербе: 
Информация на лепестках для рассказа детям:
Лепесток первый: 
Герб Курской области изображён в серебряном щите с золотыми дубовыми листьями, с короной, и тремя летящими куропатками. Также мы на нём видим ленты голубого и красного цвета. Флаг Курской области представляет собой прямоугольное полотнище, а на нём – 5 полос: красная, серебряная, золотая, черная и снова красная. В центре флага расположен герб Курской области.
Игра-пазл: «Собери флаг и герб Курской области».
Дети собирают пазл.
Продолжение беседы по теме.
Воспитатель. Мы продолжаем наше путешествие, произносим волшебные слова, отрываем лепесток, смотрим: к какому символу Курского края нас он нас приведет?
Дети и взрослый произносят волшебные слова, отрываю лепесток. Воспитатель читает:
Лепесток второй:
Чудотворная икона Божией Матери «Знамение» Курская Коренная тоже является символом, по которому узнают Курский край. Эту икону нашли давным-давно под Курском, подняли, а из-под нее стал бить родник. К иконе приезжали приложиться люди и старые, и молодые – и получали здоровье. Икона обрела славу. С этой иконой связан Крестный ход. Художник Илья Репин передал событие «Крестный ход в Курской губернии» в своей картине, которая стала очень знаменитой. 
Дети рассматривают репродукцию (фотографию) картины. Путешествие продолжается. Произносят волшебные слова – отрывают лепесток. 
Воспитатель. Друзья, вы бывали на ярмарке? Кто знает, что такое ярмарка? (Ярмарка – это место, где покупают и продают товар).
Предлагаю посмотреть, что о Курской Коренской ярмарке знает цветик-семицветик. 
Лепесток третий: 
Курская Коренская ярмарка тоже считается узнаваемым символом Курского края. В местечке Свобода, под Курском, расположена Коренная пустынь, где издавна стали организовываться ярмарки. Пушные ряды (ценный мех), овощные, колониальные (чай, сахар, кофе). Были и соловьиные ряды.
Просмотр и прослушивание записи трели курского соловья.
https://vk.com/birdskursk?w=wall-161928724_16877, автор видеосюжета - Павел Кудрин.
Воспитатель. Друзья! Как вы думаете, почему на Коренской ярмарке продавали соловьёв? (Люди хотели купить себе пернатого певца, чтобы он пел круглый год). 
Лепесток четвёртый
Курский соловей по праву считается живым, пернатым символом Курского края. Поёт он так, что увлекшись своим пением, может не заметить, как окажется в руках соловьятников. Те люди, которые отлавливали соловьёв, сажали в клетку с мягким потолком, чтобы птица не поранилась о прутья, и продавали на ярмарке. Соловей стоил дорого в старину – 100 рублей. На эти деньги можно было купить корову. Но покупатели из других краёв. К счастью, в наши дни никто не отлавливает соловьёв и не продает. Куряне, то есть мы с вами, весной соловьёв можем слушать и даже посчитать. В мае в Курском крае открыта соловьиная перепись. 
Индивидуальная работа с «Азбукой юного курянина» (страница  «Соловей»).
Лепесток пятый: 
Курский чернозём славится тем, что богат полезными веществами, которые позволяют в наших полях выращивать зерновые культуры, овощи. В других краях почвы могут быть глинистые, с преобладанием песка. На них трудно заниматься сельским хозяйством и выращивать урожай. До сих пор не удалось никому в лабораторных условиях вырастить чернозём. В Курском крае богатые чернозёмные почвы созданы самой природой. У чернозёма есть своя тайна: чтобы он не нарушался, его нельзя распахивать, добавлять удобрения.  В Курском крае есть нераспаханные территории, о них мы тоже узнаем сегодня. А сейчас нам предложено выполнить задание из «Азбуки юного курянина»: «Почему чернозём называют царём почв? Дорисуйте, что может вырасти на плодородной почве». (Страница с задание вложена в папку). (На чернозёме растет горох, свёкла, капуста, редис, колосья, кукуруза и другие культуры).
Продуктивная деятельность. Дети рисуют культуры на чернозёмной почве.
Лепесток шестой:
Стрелецкая степь – то самое место, где не были распаханы чернозёмные почвы и сохранились в первозданном виде луга, на которых растут редкие виды цветов и растений. Также здесь находят себе место обитания разные звери и птицы. Стрелецкая степь – это заповедник. Он носит имя профессора Василия Алёхина, который посвяти свою жизнь изучению природы. В заповедник ежегодно приезжают туристы со всего мира полюбоваться красотой нераспаханных курских степей, а также ученые, художники, фотографы. Вы, ребята, тоже можете посетить Стрелецкую степь вместе с родителями.  
Воспитатель. Друзья, нам пора завершать путешествие, остался последний лепесток. (Дети произносят волшебные слова, отрывают лепесток). Он нас привёл к антоновскому яблоку. Что вы знаете об этом яблоке, ребята?
Лепесток седьмой
Курская антоновка очень полезна и питательна. В давние времена из Курска эти яблоки привозили в Москву для императрицы Екатерины Великой. Сейчас садов с антоновкой в нашем крае не так много. Улицу Ленина в центре города украшает памятник курской антоновке. 
Индивидуальное задание из «Азбуки юного курянина» (страница «Яблоко антоновка»).
 Воспитатель. Предлагаю помыть руки и подкрепиться яблоком. 
Дети угощаются
Подведение итогов.
Воспитатель. дети, предлагаю, сидя в кругу и передавая друг другу яблоко, поделиться, что интересного вы узнали о символах Курского края. 
Выполнение заданий в свободной деятельности в режиме дня
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